

на расстоянии не менее 3–4 км. Необходимо увеличить количество селекционных пасек со среднерусской пчелой в южных районах с продвижением культуры отрасли в северные районы области.

На перспективу Архангельским НИИСХ планируется провести исследования кормовой базы пчеловодства, которые позволят разработать рекомендации по её совершенствованию, что будет способствовать повышению медопродуктивности пасек и в целом развитию пчеловодства. Внедрение результатов научных исследований в конечном счёте позволит увеличить количество среднерусской пчелы, высококачественных продуктов пчеловодства (мёд, воск, прополис, пыльца, перга, гомогенат), более полно использовать природные ресурсы региона, увеличить занятость населения и продлить активный образ жизни, повысить продуктивность энтомофильных культур и устойчивость биоценозов.

О РАЗВИТИИ ПЧЕЛОВОДСТВА В УСТЬЯНСКОМ РАЙОНЕ

Шерягин Н.А.

*Администрация МО «Устьянский муниципальный район»
165210, Архангельская обл., Устьянский р-н, п. Октябрьский,
ул. Комсомольская, д. 7. E-mail: admust@atnet.ru*

Пчеловодство всегда играло видную роль в народнохозяйственной жизни страны. Ещё в XVII веке оно давало много товарного мёда и воска. Из истории развития пчеловодства на Устье следует сказать, что первые пчелосемьи появились здесь в XIX веке. Пчёл держали в основном местные священники, а также некоторые учителя церковно-приходских школ. В 30-е годы XX века священники были отстранены от церкви, а пчелосемьи были переданы крестьянам. Так, пчёлы с пасеки Спасской церкви были переданы Выморкову И.И. К тому времени он уже имел представление о пчеловодстве. Широкое развитие пчеловодства наблюдалось в предвоенные годы. В 1936 году в Устьянский район было завезено 2000 пчелосемей из южных областей России. В каждом колхозе были организованы пасеки на 20–30 пчелосемей, а Выморкова И.И. назначили зоотехником по пчеловодству Устьянского РАЙЗО. В деревне Кононовская открыли показательную пасеку и при ней месячные курсы пчеловодов.

Перед Великой Отечественной войной в колхозах района насчитывалось, по данным разных источников, от 896 до 2500 пчелосемей. В годы войны пчеловодство сильно пострадало, число пчелосемей резко сократилось. После войны отрасль начали восстанавливать, пчёлы были нужны не только для получения товарного мёда, но и как опылители сельхозкультур. Пчеловедами осваивались новые типы ульев, новые приёмы пчеловодства. Под руководством И.И. Выморкова опытные пчеловоды занялись племенной работой.

В 1980 году председателем общества пчеловодов-любителей Устьянского района был избран Березин Алексей Павлович. Каждое лето с членами общества проводятся семинары, изучается опыт работы передовых пчеловодов. Семинары проводятся, как правило, на пасеках таких пчеловодов, как Лоскутов Семён Павлович (д. Орлово), Белозёров Василий Евстафьевич (д. Задорье), Батулин Фёдор Афанасьевич (д. Починок), Старостин Владимир Демьянович (д. Березник), Пушкин Валерий Павлович (д. Березник), Шпынов Виктор Васильевич (с. Шангалы). В 1991 году, по данным А.П. Березина, в районе было 112 пчеловодов, которые имели 718 пчелосемей.

Новый этап в развитии пчеловодства на Устье начался с 2005 года. К этому времени в районе был 151 пчеловод. Они содержали 1350 пчелосемей, в том числе 3 пасеки, принадлежащие предприятиям: ООО «Ростово» — 75 пчелосемей, ФГУ Гослесхоз — 30 пчелосемей, ООО «Малодоры» — 1520 пчелосемей. Отрасль пчеловодства стала представлять интерес, как способная дать доход и обеспечить рабочими местами (в новых рыночных отношениях), что немаловажно для сельского жителя.

В 2005 году впервые была организована ярмарка мёда «Медовый спас», в рамках которой проведена научно-практическая конференция с участием специалистов Всероссийского НИИ пчеловодства (г. Рыбное Рязанской области), департамента АПК Архангельской области, пчеловодов многих районов области.

Пчеловоды района в сообществе с пчеловедами других районов, учитывая некоторый вакуум в нормативной базе по пчеловодству, принимают активное участие в разработке проекта Областного закона «О пчеловодстве в Архангельской области». В Устьянском районе создаётся новое пчеловодческое хозяйство ООО ППХ «Северный пчелоцентр», которое в перспективе должно обеспе-

чить пчеловодов плодными матками и при необходимости пчелопакетами.

По итогам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года, в Устьянском районе насчитывалось 2842 пчелосемьи (по данным же районного общества пчеловодов, эта цифра несколько ниже). Более 170 человек занимаются пчеловодством. Появились частные пасеки с количеством пчелосемей 30 и более. В течение последних 2-х лет силами специалистов управления сельского хозяйства района проводится обучение первичным знаниям начинающих пчеловодов. Таким образом получили знания около 30 человек.

Управление сельского хозяйства и Устьянское общество пчеловодов принимают меры по обеспечению пчеловодов района пчелинвентарем и ветпрепаратами. Установились деловые отношения с ВНИИ пчеловодства (Союзбиопром), Коломенским пчелокомбинатом, с некоторыми областными и краевыми обществами пчеловодов. Пчеловоды района активно включились в акцию «Мед больным детям».

Устьянское общество пчеловодов при активной поддержке Управления сельского хозяйства и отдела по межрегиональным связям администрации МО «Устьянский муниципальный район» сотрудничает с пчеловодами Норвегии. Таким образом устьянские пчеловоды осваивают технологию производства экологически чистой продукции. Норвежские коллеги считают, что должны применяться несколько иные методы профилактики и лечения пчел, для того чтобы исключить попадание в мед лечебных препаратов, особенно антибиотиков. Соответственно, ветеринарная служба должна изменить свое отношение к проблемам пчеловодства и взять под контроль такие важные вопросы, как профилактика и лечение заболеваний пчел, осуществление методических рекомендаций и непосредственного контроля за лечением, особенно над карантинными пасеками. В настоящее время внимание ветслужбы по осуществлению контроля при завозе пчел с других территорий России на территорию Архангельской области недостаточно. Было бы уместно обучить дополнительно вопросам лечения пчел хотя бы по одному ветврачу на район. Пчеловоды района, да и области, испытывают потребность в получении кредитных ресурсов для развития пасек, и поэтому требуется дополнительная государственная поддержка в получении льготных кредитов в рамках нацпроекта «Раз-

витие АПК». Особенно необходима государственная поддержка начинающим пчеловодам, в частности для приобретения ульев, пчелосемей и т.д. Кстати, соседние области имеют на этот счет хороший положительный опыт. Нужно также продумать и найти варианты решений по компенсации пчеловодам части затрат, связанных с поездкой и участием на ярмарках «Медовый спас», «Маргаритинская ярмарка» и т.д. Такое решение послужит привлечению на ярмарки более широкого круга пчеловодов.

Для пчеловодов 2006 год не был отмечен как урожайный. Еще более сложным оказался 2007 год. Многие пчеловоды получили минимальное количество меда. Значительных затрат времени и средств требуется для профилактики и лечения различных заболеваний пчел, при этом следует отметить, что недугов у пчел не становится меньше.

При всех тех неблагоприятных моментах пчеловоды района принимают самое активное участие в ярмарках меда «Медовый спас», а также ярмарках, организуемых к Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, и по другим случаям. И участие в этих мероприятиях принимают не 2–3 пчеловода, а десятки и даже в составе династий. В связи с этим хочу выразить слова благодарности за активную позицию Пушкиным Валерию Павловичу и Владимиру Валерьевичу, Пачину Борису Федоровичу, Шпынову Виктору Васильевичу, Соболеву Сергею Ивановичу, Едемскому Сергею Константиновичу, Бегунову Виталию Афанасьевичу, Крылову Николаю Афанасьевичу, Березину Алексею Павловичу, Горбуновой Любови Никитичне, Зарубину Николаю Васильевичу, Верюжскому Николаю Николаевичу, Кулакову Владимиру Александровичу и Кулакову Александру Александровичу, начинающим пчеловодам Демян Ирине Николаевне и Ифанову Николаю Николаевичу и многим другим пчеловодам Устьянского района.

Дальнейшая успешная работа пчеловодов будет зависеть от того, как будет формироваться медоносная база, как будет поставлена селекционная работа, как будут осваиваться новые приемы в пчеловодении, ну и как будет относиться государство к пчеловодству. Хочется верить, что все вопросы найдут положительные решения, а пчеловоды района приложат старания и опыт для увеличения производства меда, чтобы с честью оправдать звание Устьянского района как столицы северного меда.